

Секция «История»

«Le roi a du coton dans les oreilles !»

*Кушнир Ксения Андреевна*

*Аспирант*

*Тюменская государственная академия культуры, искусства и социальных технологий,*

*Институт изобразительных искусств и музейных технологий, Тюмень, Россия*

*E-mail: matilda-008@yandex.ru*

Королевские духовники и Общества Иисуса в раннее Новое время зачастую составляли единое целое, монополизируя область исповедальных бесед при дворах католических монархов Европы. Первым королевским духовником, успешно лоббировавшим интересы иезуитов и оказавшим значительное влияние на международную политику, возвратив Общество Иисуса во Францию, был Пьер Котон. Он вступил в должность духовника французского короля Генриха IV в 1604 году и покинул ее в 1617 году уже при Людовике XIII.

Пьер Котон родился в Неронде, провинция Форез, 7 марта 1564 года. Готовясь к магистратуре по воле родителей, Пьер Котон начинал изучать право, но в 19 лет, неожиданно поступил в иезуитский колледж Ароны, затем изучал философию в Милане и с 1588 г. теологию в Римском коллегиуме у профессора полемического богословия Роберта Беллармино. Закончив учебу в Лионе и став монахом в 1593 году, Котон начинает проповедовать среди протестантов на юго-востоке Франции. С 1604 по 1610 г. является духовником Генриха IV, одновременно совмещая обязанности духовника юного дофина, будущего Людовика XIII. Пьер Котон являлся автором ряда популярных работ в XVII века по богословию, а также другом и сторонником кардинала Пьера де Берюля, основателя французской ветви ораторианцев.

Первая биографическая работа, посвященная Пьеру Котону, с одноименным названием «Жизнь Пьера Котона, королевского духовника Генриха IV и Людовика XIII», вышла в свет 1688 году и принадлежала перу французского историка-иезуита Пьера-Жозефа Орлеанскому. Книга написана «по рекомендации Общества Иисуса для приятного чтения и пользы ради». [6, II] По словам автора, Пьер Котон представлял собой исключительную личность и «все свидетельствовало о божественном рождении этого великого защитника католической веры». [6, 2]

Единственное, в чем сходятся суждения историков о духовнике, так это в оценке взаимоотношений с сувереном: «король выписал к себе 29 мая 1603 г. отца Котона, привязался к нему, слушал его проповеди» [1, 275], «Генрих IV был покорен этим сорокалетним человеком, обладавшим к тому же незаурядным ораторским талантом, был мягким и сдержанным, но не брезговавшим и крепкими выражениями» [8, 340], «король полностью доверяет отцу Котону <...> если вначале король испытывал некоторые сомнения в намерениях иезуита, которого враги представляли как агента Испании, то все эти сомнения быстро рассеялись, благодаря манере поведения и шарму духовника. <...> Король взял за привычку советоваться с ним по всем вопросам» [8, 345]. Эрик Нельсон, исследователь истории политической мысли в Европе раннего Нового времени, так же склоняет нас к мысли о наличии особой симпатии между Генрихом IV и духовником: « monarх был очень ласков к отцу Котону с момента их встречи» [5, 73]. По мнению Нельсона, такие исключительные отношения начинают проявляться с первых

аудиенций, историк приводит в пример события лета 1603 года, когда только что представленные королю иезуиты Пьер Котон и Жан Арман вынуждены были вступить в инсценированный Генрихом диспут с ведущими придворными богословами.[5, 73] Это служило своеобразной проверкой талантов и ораторских способностей иезуитов.

Современный исследователь деятельности королевских духовников в Европе раннего Нового времени, иезуит Роберт Бирли, также декларирует нам о личном шарме, искренней духовности и особом стиле проповедей Котона, «сразу же впечатливших Генриха Великого».[3, 12] Можно предположить, что все исследователи без особой критики относятся к главному и сомнительному источнику эпохи, дневникам парижского горожанина Пьера л'Этуаля, современника описываемых событий. Именно он пускает в оборот выражение-шутку «У короля Котон в ушах» (Coton – фр. хлопок, вата) ссылаясь на ее общеупотребительное значение. [7, 456]

Враждебность по отношению к Котону отражалась в шутках «vieille laine, vieux Coton» - игра слов, произносимых по пути его прогулок и до попытки убийства: Котону нанесли удар шпаги в плечо, в обстоятельствах почти идентичных тем, что позволили Равальяку положить конец царствованию Генриха IV 14 мая 1610 г. В попытке защитится после смерти Генриха IV от нападок недоброжелателей, как партии «добрых французов», так и братьев по ордену, Пьер Котон пишет свое знаменитое «Декларативное письмо». Пытаясь сохранить влияние Общества во Франции, он опровергает широко распространенные со временем Католической лиги концепции тираноборцев, ссылаясь на постановления Собора в Констанце и ведущих иезуитских богословов, требуя не связывать его имя и имя ордена с подобными теориями.[4, 32] «Положение Котона после смерти короля», по точному замечанию Роберта Берджина, «было близко к катастрофе».[2, 188]

Отец Котон не мог претендовать на такое значение, каким пользовались Ла Шез при Людовике, но все-таки сумел достойно представить интересы своего ордена на посту королевского духовника. Во времена царствования Генриха IV, и регентства Марии Медичи, он благоприятствует союзу с Испанией; он – горячий сторонник свадьбы дочери и Анны Австрийской и противник планировавшихся действий против Империи, он изо всех сил защищает Общество, оклеветанное всеми.

### Источники и литература

1. Мунье Р. Убийство Генриха IV (14 мая 1610). [пер. с фр.] СПб.: Евразия, 2008. 416 с.
2. Bergin J. The royal confessor and his rivals in seventeenth-century France // French History. 2007. Volume 21(2). P. 184-204
3. Bireley R. The Jesuits and the Thirty Years War. Kings, Courts, and confessors. New York: Cambridge University Press, 2007. 300 p.
4. Coton P. Lettre Declaratoire de la doctrine des Peres Jesuites conforme aux du concile de Constance, adresse a la Royne mere du Roy Regente en France. Lion: N. Ivillier, 1610. 32 p.
5. Eric Nelson The Jesuits And The Monarchy: Catholic Reform And Political Authority In France, (1590-1615). Aldershot: Ashgate Publishing Ltd., 2005. 275 p.

6. Pierre-Joseph d' Orléans. La Vie du P. Pierre Coton, confesseur des roys Henry IV et Louis XIII. Paris: chez E. Michallet, 1688. 361p.
7. Pierre de L'Estoile. Registres journaux de Pierre de L'Estoile sur le Regne de Henry IV.T. IV // Collection complete des memoires relatifs a l'Histoire de France.Ed. M. Petitot.T. XLVIII. – Paris., 1825. - 456 p.
8. Minois G. Le confesseur du roi. Paris: Fayard, 1988. 556 p.